



本报“绿茶馆”欢迎来坐坐

本报专栏“绿茶馆”栏目开张了。我们将会用新鲜资讯和权威说法，解读日照绿茶做大做强的产业发展之路，记录日照绿茶的点滴，欢迎您来做客。您若有关于日照绿茶的新闻线索，可拨打15898995273与我沟通。
(主持人:李清)



“吃饱喝足穿暖”日照绿茶忙越冬

“大雪”节气到来前，茶农需搭建好冬棚

文/片 本报记者 李清

浇冬水、施冬肥和搭冬棚是茶树“吃饱、喝足、穿暖”的三部曲。随着一股冷空气来袭，日照地区气温骤降，28日甚至达到0℃以下，日照的茶农也开始紧锣密鼓地给绿茶搭建冬棚。据悉，按照往年惯例，在“大雪”节气到来之前，茶树的冬季防护工作需要全部完成。

给两亩茶园搭冬棚 近七旬老人累出汗

薄家口的薄先生今年近70岁了，他和老伴有两亩左右的茶园。11月26日，记者见到他时，他正在自家的茶园里给茶树搭冬棚。他介绍，他的茶棚算是中等拱棚。茶棚用的竹篾是前年更换的，覆盖的薄膜也已经用了两三年了。接近中午，茶棚的搭建已经接近尾声。室外温度在5℃左右，但薄先生因为干活，额头上已渗出密密的汗珠。“覆盖的薄膜需等过几天气温降下来后再盖，如果突然降温的话，也会提前搭起来。”他一边擦汗一边说。

家住上李家庄子的李先生，早在20日前后就搭好了自家的茶叶拱棚。他介绍，随着近几年冬季温度有所提升，越冬防护措施也较前几年有些许减负。但碰上温度骤降的年份，则容易出现冻灾。而茶叶减产也多因冻灾而起。

日照绿茶冬季 根部生长不慢

据悉，在搭建越冬拱棚之前，还需要浇灌越冬水、施越冬肥。越冬水一般在立冬前后浇灌，要一次浇足。越冬水能够满足冬季茶树的生长需要，是一切抗寒措施的基础。曾参与过日照绿茶前期栽植培育的丁元合老人介绍，早在上个世纪七十年代，日照的第一批茶农就发现日照绿茶在冬季根部生长并不缓慢，平均能长六七厘米，而给足水分是冬季生长的基础。

而越冬肥则在白露前后就已经施过了。据介绍，现在日照绿茶一般使用的是有机肥，包括动物粪便和商品肥，施用数量有严格规定。日照地区茶农多根据生产经验和土地肥沃程度施用。

茶叶能否较好越冬 将影响来年茶产量



茶农为幼龄茶树搭建小拱棚。

据相关业内人士表示，茶树本是南方植物，自南茶北引以来，需在冬天给予一定的防护助其成功度过严寒。茶树越冬防护情况关系到茶树第二年开春的鲜叶产量。产量受到影响，价格也会随之变化。纵观近几年日照绿茶春茶开市的价格，变化较为明显。前一年越冬防护做好的，茶树受灾轻，开市鲜叶产量多，价格也趋稳定，反之则价格趋高。

另据巨峰镇农业技术推广站工作人员介绍，目前巨峰镇有茶园7万亩。茶树的越冬防护措施根据地区温度和树龄有明显不同。他举例说，投产茶园的茶龄均

在三年以上，与幼龄茶园防护措施就不一样。第一年栽种的幼龄茶树需要增加培土工序，以保证安全越冬。另外，巨峰镇多丘陵地带，在山的南侧与其他地区相比，温度就略有不同。“像后黄埠村茶树防护工作就能减轻很多，因为其在山南侧，光照充足，温度较高。而巨峰镇其他地区的茶园则需搭建拱棚、搭挡风障等措施。

据悉，巨峰镇投产茶园

有6.3万亩，幼龄茶园有7千亩。每年冬季用于设施防护的茶园能达到50%，其他茶园则通过行间覆草、蓬面盖草、培土等措施防护。

岚山区茶叶专家 田间地头送“茶经”

本报11月28日讯(记者 李清 通讯员 陈通 战祥明) 岚山区中楼镇近日邀请岚山区茶叶专家，到王家岭村茶叶种植区内，为茶农们现场授课，讲解茶树栽培技术和茶园管理方法。

“今天镇上请来茶叶专家现场指导，对我们这些新种植户来说，比看多少书都管用。”茶叶种植户王纪福高兴地说。

为提高茶叶种植技术和茶园管理水平，增强全镇茶叶种植的积极性，中楼镇在给茶农提供多项优惠政策的同时，继续深化服务，邀请岚山区茶叶专家到王家岭村茶叶种植区对茶农进行现场授课指导。

授课现场，茶叶专家结合该镇的茶叶栽培和管理现状，从茶树栽培技术入手，深入浅出、通俗易懂地向在场的40多名茶农讲解了茶叶的播种、茶树灌溉和病虫害防治等茶农们关心的问题，茶叶专家还走进茶园挥起铁锹亲自为茶农示范茶树的培土方法。

另外，茶叶专家还按照茶园管理标准对冬季茶园管理进行了现场指导，还给茶农们发放了《茶园管理与播种技术要点》一书。

“现场授课比坐在屋里只讲理论效果要好很多，以后我们还将多开展这样的培训”，中楼镇林果站长王江伟说。

今年以来，中楼镇新发展茶园560亩，新增茶叶种植户50余家。

齐鲁晚报·今日日照

全心全意为日照人民服务

齐鲁晚报“温暖进社区”系列活动

为了更好地服务日照市民，本报特别联合医院医生、心理咨询师、律师事务所律师、市婚庆协会、教育培训机构、志愿者团体等，成立“温暖进社区服务队”，为市民提供义诊、法律咨询、心理咨询、早教培训、婚恋咨询等公益服务项目。

齐鲁晚报“温暖进社区”

本周六走进安泰水晶花园



免费义诊、律师答疑、心理
咨询、婚恋咨询等活动，样样暖
人心，还有精美礼品等您拿

活动地址：海曲中路安泰水晶花园小区广场

活动咨询：18663392821 8308118